

头条 距离退休不足1年的失业人员养老保险有新政策

据新华社电 记者5日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部等三部门近日联合印发通知提出,领取失业保险金且距离法定退休年龄不足1年的失业人员,在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费,其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。

根据《关于大龄领取失业保险金人员参加企业职工基本养老保险有关问题的通知》,政策自2025年1月1日起开始施行,执行至2039年12月31日。通知要求经办机构向符合条件的大龄领金人员主动告知相关政策,并按照“先缴后补”模式落实,即大龄领金人员自行参加企业职工基本养老保险并缴费

后,再到经办机构申请领取由失业保险基金承担的费用。

专家表示,大龄失业人员再就业的难度较大,缺乏稳定收入。考虑到他们的实际困难,在由失业保险金保障其基本生活的同时,对其参加企业职工基本养老保险予以一定支持,将切实兜牢失业保障底线,帮助更多人实现平稳退休。

科技

国之重器上新

可真实复现人类记录所有地震活动

据新华社电 11月5日,我国地震工程领域“国之重器”——国家重大科技基础设施“大型地震工程模拟研究设施”项目在天津大学通过国家验收并正式投入运行。该设施不仅可以真实复现人类记录的所有地震活动,还可以观测、分析工程结构在地震中的破坏情况。

振动模拟是目前研究工程抗震性能最直接的试验方法,可以为工程的设计、建造提供依据。这一设施可以为重大工程抵御自然灾害、减轻灾害风险提供极限研究手段,大幅提升中国工程技术领域的原始创新能力和平水平,为保障重大工程安全提供技术支撑。

“大型地震工程模拟研究设施”

项目是国家重大科技基础设施“十三五”规划中优先启动建设的项目之一,地点位于天津大学北洋园校区,总建筑面积7.6万平方米。该项目于2019年10月开工建设,历时5年多建成。

国家验收委员会认为,项目建设坚持自主创新,突破了宽频带长行程地震模拟、空间差异地震动—波流耦合模拟以及大型振动台基础参振质量等系列关键技术,整体试验能力达到国际领先水平。

项目建成后,将聚焦国家重大战略需求和国际科技发展前沿,瞄准国家重大工程

建设和运维中的实际需求和科学问题,不断突破地震工程领域中的关键问题,为我国重大工程建设和运行安全提供有力支撑。



■11月5日,专家观看“大型地震工程模拟研究设施”项目的验收试验。 新华社发



■国家重大科技基础设施“大型地震工程模拟研究设施”。新华社发

服务

香港国际机场三跑道系统11月28日启用

据新华社电 亚洲首届“超级枢纽博览会”开幕礼5日在香港举行。香港特区政府署理财政司司长黄伟纶致辞宣布,香港国际机场三跑道系统将于本月28日启用。

黄伟纶表示,三跑道系统投入服务后,届时香港国际机场年客运量可达1.2亿人次,年货运量可达1000万吨。在上一财政年度,香港国际机场客运量为4500万人次,货运量为450万吨。他说,三跑道系统带来的利益将非常可观,可令香港成为更强大的航空枢纽,能更好服务区域内其他地区。

香港国际机场三跑道系统建造工程于2016年8月启动,工程包括新建全长3800米的第三跑道,扩建二号客运大楼,兴建T2客运廊、新旅客捷运系统及行李处理系统等。

生活

7日6时20分立冬

据新华社电 北京时间11月7日6时20分将迎来立冬节气。时令另起一行,在“暮云重叠碧,远树浅深红”中,秋天向冬天缓缓递上接力棒。

立冬,是二十四节气中的第十九个节气,也是冬季的第一个节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,立冬,与立春、立夏、立秋并称“四立”,与“两至(夏至和冬至)”“两分(春分和秋分)”合称“八节”,它们都是一年中非常重要的时间节点。

立冬,意味着节气意义上的入冬,距离气象意义上的入冬还将有一段日子。尤其是在南方一些地区,还会有“十月小阳春”的现象,让当地人产生“冬日胜春朝”的舒适感受。

古时,立冬不仅是节气,还是一个重要节日。即便到了今天,北方的不少地方还有吃饺子、喝羊汤的习俗;南方的不少地区则有吃鸡鸭鱼肉的习俗。

为何立冬节气会备受“礼遇”呢?因

为它涵盖了“一始一终”。王来华说,在古人眼中,“冬”是终了的意思。《说文解字》记载,“冬,四时尽也”,《月令七十二候集解》中云,“冬,终也,万物收藏也”,可见,“终”指的是入冬后万物开始进入休养、收藏的状态。

从物候上来说,立冬也是秋天转向冬天的过渡时节,随处可见青黄夹杂、红枫摇曳之景。自古以来,文人墨客对此也多有咏叹:“细雨生寒未有霜,庭前木叶半青黄”“黄花独带露,红叶已随风”“昨夜清霜冷絮涩,纷纷红叶满阶头”……

秋尽立冬始,美好正当时。这种美好可以是一盘热乎的饺子、一碗鲜美的羊汤,又可以是一个香甜糯口的烤地瓜、一袋香气喷喷的糖炒栗子,还可以是一次围炉煮茶、临窗夜话,更可以是洒在身上的一缕温暖阳光。

冬之伊始,不期而遇的美好或有很多,大家不妨来积极感受,让这种美好温暖心房,点亮生活。

关注

央行将发行中国京剧艺术普通纪念币



■新华社发

据新华社电 中国人民银行11月5日发布公告称,定于2024年11月19日发行中国京剧艺术普通纪念币一枚。

据介绍,这枚中国京剧艺术普通纪念币正面主图案为中华人民共和国国徽,国徽上方刊“中华人民共和国”国名,下方刊年号“2024”字样,辅以中国戏曲乐器图案;背面主图案为中国京剧艺术中旦角形象,局部为彩色图案,辅以装饰化图形,并刊“中国京剧艺术”及面额“5元”字样。

记者了解到,此次将发行的中国京剧艺术普通纪念币面额为5元,直径为30毫米,材质为黄铜合金,发行数量为6000万枚。

此次中国京剧艺术普通纪念币采取预约兑换方式发行。中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、中国邮政储蓄银行、华夏银行、浦发银行、苏州银行、徽商银行、长沙银行、陕西省农村信用社联合社共同承担中国京剧艺术普通纪念币的预约兑换工作。预约承办银行将于2024年11月12日至11月13日办理预约业务。

根据安排,公众可通过预约承办银行官方网站等线上渠道或预约兑换网点进行预约登记。预约承办银行将于2024年11月19日至11月25日办理预约兑换业务。每人最多可代5人办理预约兑换业务。

2023年11月,我国还曾发行一枚中国京剧艺术普通纪念币。当时,这枚纪念币背面主图案为中国京剧艺术中生角形象,局部为彩色图案,辅以装饰化图形。2024年8月,第41届世界硬币大奖(克劳斯)评选结果公布,这枚中国京剧艺术(生)普通纪念币荣获“最佳流通币”大奖。

中国第41次南极考察“南极大学”开班

出勤率达标队员将获“毕业证书”

据新华社电 5日上午,正在执行中国第41次南极考察任务的“雪龙2”号迎来南极大学分校开班仪式。南极大学本部4日也在“雪龙2”号开班。

南极大学“雪龙2”号分校校长、中国第41次南极考察队副领队胡红桥主持开班仪式并为学员们讲授第一课。“在航渡期间开办南极大学是我国南极考察的传统。”胡红桥说,考察队汇聚了各行各业的一流人才,南极大学将邀请他们分享专业知识、讲授实用技能,旨在丰富队员航行生活,营造积极向上的工作生活氛围。

此次南极大学本部也于4日在“雪龙2”号开班,中国第41次南极考察队领队王金辉担任校长。在学习期末,出勤率达标的队员将获得具有纪念意义的“毕业证书”。

中国第41次南极考察由自然资源部组织,考察任务由“雪龙2”号、“雪龙2”号极地科考破冰船和“永盛”号货轮三艘船保障。考察队于11月1日从广州出发,考察预计历时近7个月。